

Abstrakt

Diplomová práce, Vybrané problémy výživného se zvláštním zřetelem na dobré mravy, se zabývá právními otázkami výživného, zejména v souvislosti s dobrými mravy (*boni mores*), které reprezentují princip ekvity a jsou morální nástavbou zákonných ustanovení v českém právu. Účelem této práce je identifikovat nejfrekventovanější záležitosti, kterými se právo zabývá a popsat jejich právní řešení s ohledem na právní úpravu, platnou a účinnou, do konce roku 2013 a novou právní úpravu po rekodifikaci českého soukromého práva účinnou od 1.1.2014. Doktrína dobrých mravů a právní ustanovení upravující výživné doznaly po rekodifikaci změn ovlivňujících interpretaci a aplikaci. Výživné a dobré mravy jsou zkoumány společně, resp. jsou zkoumány jeden v souvislosti s druhým, v této diplomové práci, protože předchozí právní úprava mezi nimi založila zvláštní souvislost, což vedlo ke značnému množství judikatury v této oblasti, která nyní musí být revidována.

Práce je rozdělena do pěti kapitol, které jsou dále děleny na podkapitoly. První kapitola je zaměřena na teoretický základ doktríny dobrých mravů, roli, kterou hraje v českém právu, význam, který má pro českou právní teorii a zevrubný výzkum konceptu dobrých mravů včetně historického vývoje od starověkého Říma. Tato kapitola je dále zaměřena na dobré mravy a další formy morální a mravní mimoprávní regulace v české právní historii. I přes dlouhou tradici přítomnosti dobrých mravů v kontinentálním právu, české právo je vzhledem k několika případům právní diskontinuity specifické.

Druhá kapitola se zabývá koncepcí výživného v českém právu. V této kapitole jsou vysvětleny zásadní pojmy jako vyživovací povinnost a právo na výživné, dítě, rodič, manžel a partner, a dále teoretický základ a historický vývoj výživného.

Třetí kapitola představuje druhy vyživovací povinnosti rozlišované v českém právu. Každý z nich je vysvětlen s ohledem na jeho specifika, subjekty nebo strany problému. Nejvýznamnějšími druhy vyživovacích povinností jsou vyživovací povinnost mezi manžely a mezi rodiči a dětmi.

Čtvrtá kapitola zkoumá vybrané problémy výživného z morálního hlediska a umožňuje doktríně dobrých mravů střetnout se s vybraným portfoliem situací, z nichž mnoho je založeno na statusu zletilého dítěte, často studenta.

Poslední kapitola je zaměřena na zneužití práva v souvislosti s právem na výživné. Zákaz zneužití práva je konfrontován s doktrínou dobrých mravů a je popsáno, jak fungují bok po boku v českém právu. Obecný úvod je následován příklady.